
Ри јет ке су би ле при ли ке и још рје-
ђи при ка зи са ко ји ма сам хтио не што 
ви ше ре ћи о оно ме што је мо гло по-
бу ди ти мо ју на уч ну зна ти же љу или 
при ву ћи струч ну и на уч ну па жњу ко ја 
је у сфе ри мо је га на уч ног ин те ре со ва-
ња. Сма трао сам, и то га се и да ље др-
жим, да сва ка но ва књи га као по себ но 
из да ње, на ро чи то из обла сти цр но гор-
ске исто ри је про свје те и кул ту ре, тре-
ба да са др жи мно го ви ше од од но га 
што је у до та да шњој исто ри о гра фи ји 
већ пре зен ти ра ли по је ди нци или гру-
пе ауто ра. 

Шта ме је на ве ло или бо ље ре че-
но „на тје ра ло-при мо ра ло“ да се у та ко 
ри јет ким при ли ка ма за у змем за пи са-
ње при ка за на про бле ма ти ку ко ја је 
тре ти ра на у књи зи „Це тињ ска бо го-
сло ви ја 1863-1945.“ ауто ра мо на ха мр 
Па вла Кон ди ћа, про фе со ра исто ри је 
СПЦ и Оп ште исто ри је у Бо го сло ви ји 
Све тог Пе тра Це тињ ског на Це ти-
њу. Од мах и на са мом по чет ку да из ра-
зим сво је ве ли ко оду ше вље ње са мом 
по ја вом књи ге и про бле ма ти ком ко ја 
се тре ти ра у њој, а ко ја је већ одав но 
на уч но оправ да но за хтјев на и за хвал-
на да се про у чи и об ја ви, јер је не до-
ста ја ла и пред ста вља ла је пра зни ну у 
цр но гор ској исто ри о гра фи ји, а по себ-
но је би ла нео п ход на у бо га том мо за-
и ку цр но гор ске про свје те и кул тур не 

ба шти не. Има још мно го та квих те ма 
из обла сти про свје те и кул ту ре у Цр ној 
Го ри ко је че ка ју да се об ра де и по ја ве 
као за себ на из да ња и по пу не пра зни не 
у бо га тој исто риј ској про шло сти, које 
ни је су мо но граф ски об ра ђе не.

„Це тињ ска бо го сло ви ја ... 1863 - 
1945.“ је по себ но из да ње мо но граф-
ског ка рак те ра ко је сво јом по ја вом, 
на чи ном об ра де и са др жи ном оно га 
што се ис тра жу је, пи ше и пре зен ти ра 
јав но сти, ка ко струч ној и на уч ној та-
ко и ла ич кој и сви ма за ин те ре со ва ним 
чи та о ци ма, пли је ни па жњу ја сним и 
пре ци зним ре че ни ца ма, кон крет ним и 
од мје ре ним до ку мен ти ма, умје ре ним 
и зна лач ки ода бра ним фак то граф ским 
ма те ри ја лом и по гла вљи ма, не на ме-
тљи вим и не су ге стив ним на чи ном 
са оп шта ва ња и раз ми шља ња, као и 
ја сним и ло гич ким закљчци ма ауто ра 
о број ним пи та њи ма и про бле ма ти ци 
Це тињ ске бо го сло ви је - Бо го слов ско-
учи тељ ске шко ле. У окви ру на уч ног 
опу са ово га мла дог а ве о ма ис ку сног 
ис тра жи ва ча, мо же се са свим оправ-
да но ре ћи ста са лог и зре лог на уч ног 
рад ни ка и исто ри ча ра, на ве де на про-
бле ма ти ка об ра ђе на је на уч но уте ме-
ље но, до ку мен то ва но, са мје ром, ка-
ко оби мом та ко и из бо ром ар хив ског 
ма те ри ја ла, кон крет но и пре глед но 
дат је раз вој ни пут „Це тињ ске бо го-
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сло ви је“ од ње ног на стан ка па све до 
кра ја дру ге по ло ви не XX ви је ка.

Је дан са свим слу ча јан и кра так 
су срет са го спо ди ном Гој ком Пе ро ви-
ћем, рек то ром Бо го сло ви је Св. Пе тар 
Це тињ ски, ко ји је био ср да чан и оди-
сао до бром на мје ром и во љом да се 
иза ђе у су срет мо јем ин те ре со ва њу и 
ис ка за ној же љи да до ђем до на ве де не 
мо но гра фи је, мо га дра гог и ци је ње ног 
ко ле ге исто ри ча ра мо на ха Па вла Кон-
ди ћа, екс пре сно је ре зул ти рао књи гом 
као по кло ном на че му се и овом при-
ли ком за хва љу јем. 

У из да њу Бо го сло ви је Св. Пе тра 
Це тињ ског по ја ви ла се књи га „Це ти-
њ ска бо го сло ви ја и ње но ду хов но-про-
свјет но зра че ње 1863-1945.“, Це ти ње 
2005. го ди не, као по себ но из да ње на 
фор ма ту А4 са кра ћим пред го во ром 
Ње го вог ви со ко пре о све штен ства Ам-
фи ло хи ја, ми тро по ли та цр но гор ско-
при мор ског и ег зар ха св. тро на пећ ког.

Не ка да шња ју го сло вен ска, а по-
себ но цр но гор ска исто ри о гра фи ја, 
не рас по ла жу са та ко ве ли ким бро јем 
по себ них мо но граф ских из да ња ко ја 
би се мо гла свр ста ти у она ко ја пли-
је не па жњу сво јом по ја вом, која су 
тех нич ки и гра фич ки, умјет нич ки и 
ди зај ном сре ђе на и опре мље на, са др-
жај но бо га та и ра зно вр сна са мом су-
шти ном оно га о че му се ис тра жи ва ло, 
про у ча ва ло и пи са ло и на кра ју уоб-
ли чи ло и пре зен то ва ло чи та о ци ма, 
струч ним и на уч ним рад ни ци ма као 
по себ но из да ње без ма не, а са уку-
сом до тје ра но и са др жај но ар гу мен-
то ва но, гра фич ки и умјет нич ки ве о ма 
до па дљи во и зна лач ки ура ђе но. Оно 
што се од мах мо же до па сти чи та о цу и 
об у хва ти ти га у пот пу но сти ра до зна-
лом па жњом и по бу ди ти га на чи та ње 
без да ха (на рав но уз за струч ња ка и 
на уч ног рад ни ка оба ве зно до бро по-

зна ва ње пе ри о да ко ји се тре ти ра у на-
ве де ној књи зи) је сте ла ко ћа пи са ња и 
при по ви је да ња, ја сан преглед раз во ја 
до га ђа ја ко ји су до ми нант ни у да том 
пе ри о ду и зна чај ни по ду хов ну, про-
свјет ну и кул тур ну ба шти ну Цр не Го-
ре, казани од мје ре ним сти лом и је зи-
ком, ујед на че ним то ном и хар мо ни јом 
ком по зи ци је по гла вља ко ја се на ла зе у 
на ве де ној мо но гра фи ји.

Мо ја лич на и на уч на ин те ре со ва ња 
за про бле ма ти ку из ду хов но-про свјет-
ног ства ра ла штва овог нај ста ри јег ду-
хов ног сред њо школ ског за во да у Цр ној 
Го ри по ја вом мо но граф ског дје ла „Це-
тињ ска бо го сло ви ја 1863-1945.“ мо-
на ха Па вла Кон ди ћа усмје ри ла су сву 
па жњу на укуп ни ду хов ни и про свјет-
но-кул тур ни жи вот у Цр ној Го ри ко ји 
се од ви јао у пе ри о ду од го то во јед ног 
ви је ка, а у ко јем је „Це тињ ска бо го сло-
ви ја“ има ла зна чај но мје сто и по себ ну 
уло гу у опи сме ња ва њу, обра зо ва њу и 
вас пи та њу и укуп ном ду хов ном жи во-
ту не са мо цр но гор ске омла ди не већ и 
уоп ште укуп ног ста нов ни штва у та да-
шњој др жа ви Цр ној Го ри, а њен ехо је 
тра јао и по сли је уки да ња, по зи ва ју ћи 
над ле жне ин сти ту ци је на ње но об на-
вља ње и ус по ста вља ње као ду хов ног 
сред њо школ ског цен тра у Цр ној Го ри 
и та ко све до да на шњих да на.

Да кле, „Це тињ ска бо го сло ви ја 
1863-1945.“ спа да у ред исто ри о граф-
ских дје ла мо но граф ског ка рак те ра, 
иако је по оби му не та ко ве ли ка, са све-
га 307 стра ни ца тек ста и ве ли ким бро-
јем фо то гра фи ја по је ди наца, ду хов них 
стар је ши на, на став ни ка и уче ни ка, а 
ди је лом и ко лек тив них из дру штве-
но-по ли тич ког и ду хов ног жи во та та-
да шње кња же ви не и кра ље ви не Цр не 
Го ре и пе ри о да пр ве по ло ви не XX ви-
је ка, из вје сним бро јем до ку ме на та са 
школ ским свје до чан стви ма по је ди них 
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уче ни ка. Све је то да то на фор ма ту А4. 
Об ра ђе на про бле ма ти ка ово га ду хов-
но-про свјет ног за во да у Цр ној Го ри у 
на зна че ном пе ри о ду чвр сто по ве зу је 
по гла вља у књи зи у ком пакт ну цје ли ну 
са број ним на по ме на ма на кра ју сва ког 
по гла вља, ко је чи та о ци ма, струч ним 
и на уч ним рад ни ци ма пру жа ју оби ље 
до пун ског ма те ри ја ла и по твр ду оно га 
на чему се те ме љи ауто ро во пи са ње, 
ми шље ње и укуп но са оп шта ва ње на-
уч них ре зул та та. При ло зи и спи ско ви 
уче ни ка ве ли ког бро ја ге не ра ци ја Це-
тињ ске бо гло сло ви је да ти су хро но ло-
шким ре дом и обо га ће ни по је ди нач ним 
или груп ним фо то гра фи ја ма уче ни ка и 
на став ног осо бља.

До ку мен та ци о ни и фо то граф ски 
ма те ри јал-ар хив ска гра ђа бри жљи во 
су би ра ни и при пре ма ни ка ко би стру-
ци и на у ци би ли од ве ли ке ко ри сти за 
да ља про у ча ва ња из обла сти ду хов-
ног, про свјет ног и кул тур ног жи во та 
Цр не Го ре у дру гој по ло ви ни XIX ви-
је ка и пр вој по ло ви ни XX ви је ка, а ра-
до зна лим чи та о ци ма на увјер љив на-
чин при ка за ли на ста нак и раз вој сред-
ње школ ског ду хов ног за во да у Цр ној 
Го ри у да том пе ри о ду од го то во де вет 
де це ни ја. Школ ски и ду хов ни жи вот 
дат је кроз жи во т и ра д број них ге не-
ра ци ја обра зо ва них и вас пи та ва них 
у Це тињ ској бо го сло ви ји од стра не 
не та ко број ног а струч ног на став ног 
осо бља, ко је је у ка сни јем пе ри о ду на-
до пу ња ва но из но во о сно ва не Це тињ-
ске гим на зи је. 

Тре ба ло је свој ски, ври јед но, пре-
да но, са вје сно и ду го трај но иш чи та-
ва ти и при ку пља ти ар хив ску гра ђу и 
чи ни ти ис пи се из број не ли те ра ту ре и 
цр но гор ске пе ри о ди ке па све то уоб-
ли чи ти и ста ви ти у штам пу на увид 
ра до зна лим чи та о ци ма, струч ним и 
на уч ним рад ни ци ма, у мје ри и оби-

му ко ји не ће оп те ре ћи ва ти а ко ји ће 
за до во љи ти све кри те ри је по чев од 
естет ских па све до на уч них. Мо нах 
Па вле Кон дић, као исто ри чар, од ра-
дио је тај те жак и ве о ма сло жен за-
да так на за до вољ ство стру ке и на у ке. 
Аутор је у свом ма ги стар ском ра ду, 
ко ји се об ја вљу је као по себ но из да-
ње, ка ко у ме то до ло шком, струч ном 
и на уч ном уте ме ље њу и об ра ди да те 
про бле ма ти ке, об у хва тио сва пи та ња, 
про бле ме, од го нет нуо мно ге не до у ми-
це, фак то граф ским ма те ри ја лом упот-
пу нио оно што је до са да не до ста ја ло, 
а фо то гра фи јом све учвр стио и уте ме-
љио. Це тињ ска бо го сло ви ја са сво-
јим на став ним осо бљем и уче ни ци ма 
овим мо но граф ским дје лом по но во је 
ожи вје ла, а њен аутор је по ка зао да је 
ври је дан ства ра лац, до бар и ис ку сан 
исто ри чар спре ман за но ве на уч не по-
ду хва те без бо ја зни да се ухва ти и са 
нај те жим на уч ним про бле ми ма исто-
риј ске про бле ма ти ке. Мо же се сло бод-
но ре ћи да се код ауто ра мо но гра фи је 
„Це тињ ска бо го сло ви ја 1863-1945.“ 
не осје ћа ју ни ка кве по те шко ћа у то ку 
ра да, а ко јих је, сва ка ко, би ло, ба рем 
што се ти че не до стат ка из вје сних до-
ку ме на та кључ них за по је ди на по гла-
вља или за уком по но ва ње за себ них 
дје ло ва у цје ли ну. Сви про бле ми или 
по те шко ће на ко је је аутор на и ла зио у 
мо но граф ском дје лу „Це тињ ска бо-
го сло ви је 1863-1945.“ го то во се и не 
при мје ћу ју или су та ко да ти у ве о ма 
бла гом пре ла зу па их са мо мо же при-
мје ти ти онај ко се већ ду го ба ви да том 
про бле ма ти ком.

Мо но гра фи ја „Це тињ ска бо го сло-
ви ја 1863-1945.“ чи та се у јед ном да ху, 
а струч ним и на уч ним рад ни ци ма је од 
ве ли ке ко ри сти јер има ју на јед ном мје-
сту го то во све, по чев ши од осни вач ког 
ак та Бо го сло ви је, пре ко на став ног осо-
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бља, спи ско ва уче ни ка па све до нео-
п ход них до ку ме на та као што су Устав 
или на став ни пла но ви и та ко да ље. 

Ако би се тра жи ле и нај ма ње при-
мјед бе, за мјер ке или сит ни ји про пу-
сти у на ве де ном дје лу, што се тиче 
ове из у зет но ва жне ма те ри је у про-
свјет но-кул тур ном жи во ту Цр не Го ре 
и нај зна чај ни јег сред ње школ ског ду-
хов ног за во да у Цр ној Го ри, по себ но 
дру ге по ло ви не XIX ви је ка, а ко је ни 
 у  ком слу ча ју не мо гу не са мо ума њи-
ти њен зна чај не го ни ста ви ти бла го 
осјен че ни де таљ из не ког ње ног по-
гла вља. Он да би се мо гла са мо ста-
ви ти су ге сти ја да су на по ме не мо гле 
да иду од мах по сли је тек ста – на дну 
стра ни це гдје су и оби ље же не, из раз-
ло га лак шег сна ла же ња оних ко ји ма 
је та ма те ри ја не до вољ но по зна та или 
уоп ште не по зна та. Као дру га бла га 
су ге сти ја ко ју бих имао да ти ауто ру, 
без и нај ма ње на мје ре или по ми сли 
да се на ово мо но граф ско дје ло мо же 
ста ви ти би ло ка ква озбиљ ни ја при-
мјед ба, је сте да се мо гло до да ти још 
по не што од број них до ку ме на та из 
школ ско га жи во та уче ни ка, на став ног 
осо бља као, на при мјер, не ко ли ка из-
во да из за пи сни ка на став нич ких сјед-
ни ца, уко ли ко их је би ло за пе риод до 
де ве де се тих го ди на XIX ви је ка. Ка же-
мо да је то мо гло би ти та ко по ста вље-
но и до пу ње но све у ци љу де таљ ни јег 
при ка зи ва ња оно га што се ти че школ-
ско га жи во та и ра да уче ни ка. Ме ђу-
тим, са свим је у ре ду и мно го је до бро 
све ка ко су то и ура дили сам аутор, 
мен тор или уред ник. 

Ауто ру, мен то ру, из да ва чу, уред ни-
ку и сви ма ко ји су да ли свој до при нос 
да се об ја ви као по себ но мо но граф-
ско из да ње „Це тињ ска бо го сло ви ја 

1863-1945.“ тре ба че сти та ти и за хва-
ли ти, јер су, ипак, за ду жи ли цр но гор-
ску исто ри о гра фи ју са мим тим што 
су упот пу ни ли ње ну бо га ту кул тур-
ну ба шти ну. „Це тињ ска бо го сло ви је 
1863-1945.“ оста вља ду бо ки траг у 
цр но гор ској исто ри о гра фи ји, за у зи ма 
по себ но и ви со ко мје сто на ље стви-
ци мо но граф ских пу бли ка ци ја, што 
пред ста вља по се бан до при нос ка ко 
умјет ни чком до ме ту та ко и са др жин-
ски са исто риј ским фак ти ма не про ла-
зне ври јед но сти за овај нај зна чај ни ји 
сред њо школ ски ду хов ни за вод у Цр-
ној Го ри у на ве де ном пе ри о ду. 

То ком сво га про фе си о нал ног на-
уч ног рад био сам у при ли ци да се 
су срет нем са број ним дје ли ма, по-
себ ним из да њи ма, сту ди ја ма и мо но-
граф ским пу бли ка ци ја ма ма ње га или 
ве ће га фор ма та, са или без илу стра-
ци ја, ски ца и фо то гра фи ја, пре гле дао, 
пре ли ста вао, чи тао и ис чи та вао их. 
Ме ђу тим, мо но граф ско из да ње „Це-
тињ ска бо го сло ви ја и ње но ду хов-
но-про свет но зра че ње 1863-1945.“ 
јед но је од ри јет ких ко је ме је сво јом 
по ја вом, са др жа јем, фак то гра фи јом и 
пу но ћом, ком по зи ци јом, ујед на че но-
шћу по гла вља, при јат но из не на ди ло и 
ди је лом до пу ни ло мо ја са зна ња о да-
тој про бле ма ти ци. По ку ша ва ли су до 
са да и други да пи шу и на пи шу књи-
гу о „Це тињ ској бо го сло ви ји“, али 
су би ли ма ње успје шни или пот пу но 
не у спје шни, јер су пи са ли без ве ћих 
ар хив ских ис тра жи ва ња, осла ња ју ћи 
се на про сто пре при ча ва ње до та да 
на пи са ног или на пу ко пре пи си ва ње 
из вје сне фак то гра фи је. Међутим, сви 
ти покушаји  да ле ко за о ста ју за мо-
но гра фи јом „Це тињ ска бо го сло ви ја 
1863-1945.“ мр Па вла Кон ди ћа. 

Др Момчило Д. Пејовић,  


